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Организация работы секций НОУ.
 
Основная форма работы НОУ – это секция, в которую могут быть объединены учащиеся тех классов, возраст которых определен положением НОУ. В  секцию объединяются ребята, которые имеют общие интересы в той или иной области знаний. Какие секции могут быть открыты в школе? Лингвистическая, математическая, эко-биологическая, историческая, географическая, психологическая, педагогическая, социологическая и т. д.
Занятия в секции  проводятся один раз в две недели.
Занятия могут длиться 1,5 – 2 часа в зависимости от темы занятия. Итоги работы секции и результативность деятельности подводятся на итоговой научно-исследовательской конференции.
На конференцию каждая секция представляет работы, которые прошли предварительную защиту на итоговом занятии в каждой секции.
Основным документом работы секции НОУ является план деятельности на учебный год. Он может состоять из следующих пунктов и разделов:
Название секции.
Руководитель секции.
Цель создания секции и ее основные задачи.
Главные направления ее  работы 
Формы работы секции:
1)     теоретические знания,
2)     практические занятия,
3)     творческие занятия,
4)     исследовательско-итоговая работа (защита докладов, рефератов, конкурсы, олимпиады, малые и большие конференции).
План работы секции обсуждается на  одном из первых занятий и утверждается на заседании НОУ.
В каждой секции избираются органы управления. Это необходимо, для того, чтобы  занятия проходили с максимальным участием всех ее членов.
На первом занятии руководитель знакомится с учащимися,  излагает им перспективы и значимость работы секции, определяет уровень их подготовленности, кругозор, интерес к научной деятельности вообще и к той теме, над которой они предполагают работать. Для того чтобы это получилось интересно и значимо для учащихся и информативно для руководителя, можно предложить учащимся анкету.
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